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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Parlament 
1010 Wien 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 6823/J der 
Abgeordneten Petra Bayer und Genossinnen und Genossen wie folgt: 
 
Fragen 1 bis 8: 

In der in den Erwägungsgründen der Anfrage referenzierten Mitteilung der Europäischen 
Kommission KOM(2011) 681 final wird u. A. an die EU-Mitgliedstaaten eine Empfehlung zur 
Umsetzung der UN-Leitprinzipien für Wirtschaft und Menschenrechte ausgesprochen. 

Es ist derzeit nicht in Aussicht genommen, einen eigenen Aktionsplan zur Umsetzung der 
Leitprinzipien für Wirtschaft und Menschenrechte der Vereinten Nationen zu erarbeiten.  
Es ist jedoch beabsichtigt, im Nationalen Aktionsplan Menschenrechte, den die Bundesregie-
rung derzeit vorbereitet, konkrete Maßnahmen zu Wirtschaft und Menschenrechte aufzu-
nehmen. Österreich hat in diesem Sinn eine Erklärung bei der Annahme des neuen EU Akti-
onsplans zu Menschenrechten und Demokratie 2015 bis 2019 (Maßnahme 18 c) abgegeben. 

Die Erstellung eines Nationalen Aktionsplans Menschenrechte ist eines der Projekte der  
Bundesregierung für die laufende Legislaturperiode (siehe Arbeitsprogramm der österreichi-
schen Bundesregierung 2013 bis 2018, Seite 75), die damit einer langjährigen Forderung der 
österreichischen Zivilgesellschaft nachkommt und das federführend vom Bundeskanzleramt 
und dem Bundesministerium für Europa, Integration und Äußeres durchgeführt wird.  

Hinsichtlich der zuständigen Organisationseinheiten in meinem Ressort verweise ich auf die 
Geschäftseinteilung des Sozialministeriums, die unter www.sozialministerium.at abrufbar ist. 

In Zusammenarbeit mit allen Ressorts und den Ländern wurden rund 50 Maßnahmen zu-
sammengestellt. Die Zivilgesellschaft wurde in den Prozess der Erstellung des „Nationalen 
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Aktionsplans Menschenrechte“ regelmäßig eingebunden und hat sich auch mit zahlreichen 
Projektvorschlägen am Prozess beteiligt. Darüber hinaus wurde eine sogenannte „NAP-MR 
Konsultationsgruppe“ gegründet, bestehend aus VertreterInnen von Bundesministerien so-
wie NGOs, die sich regelmäßig getroffen und den gesamten Prozess begleitet hat. 

Ich möchte darauf hinweisen, dass im Zusammenhang mit der Umsetzung der UN-Leitprinzi-
pien zu Wirtschaft und Menschenrechten für das Sozialministerium schwerpunktmäßig der 
Schutz der Menschenrechte entlang internationaler Wertschöpfungsketten und die Stärkung 
von ArbeitnehmerInnen- und KonsumentInnenrechten im Vordergrund stehen. Mein Ressort 
hat zum Thema Wirtschaft und Menschenrechte zwei Projekte eingebracht, die sich einer-
seits mit der Umsetzung der CSR-Empfehlungen der Europäischen Kommission zur Imple-
mentierung menschenrechtlicher Sorgfaltspflichten und andererseits mit den Herausforde-
rungen im Bereich Wirtschaft und Menschenrechte in Bezug auf staatenübergreifende Ge-
richtsverfahren in der EU beschäftigen. Die Projekte werden in Zusammenarbeit mit NeSoVe 
– Netzwerk Soziale Verantwortung - und dem Ludwig Boltzmann Institut für Menschenrech-
te als Teil eines europäischen Forschungskonsortiums durchgeführt. 

Derzeit wird noch an der Finalisierung des Aktionsplanes gearbeitet, eine Annahme ist für 
Anfang des Jahres 2016 vorgesehen. 

Frage 9: 

Dazu verweise ich auf die für Landwirtschafts- und Handelspolitik sowie Entwicklungszu-
sammenarbeit kompetenzrechtlich zuständigen Ressorts. 

Mit freundlichen Grüßen 

Rudolf Hundstorfer 
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